

工人日报

WORKERS' DAILY

2024年5月16日 星期四
甲辰年四月初九 第21804期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来,全面深化改革取得历史

性伟大成就。回顾这些年改革开放工作,我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破,都是革命性的,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运

动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时,没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

(下转第3版)

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家再接再厉、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,

把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。(回信全文另发)

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、江泽民等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,多次作出重要指示,指导推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们:

你们好!来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家再接再厉、久久为功,

习近平
2024年5月14日
(新华社北京5月15日电)

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文

版和此前出版的英文、法文版,对于国外读者深刻理解中国现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

全国土地供应保持高速增长

新华社北京5月15日电 (记者王立彬)今年前四个月,全国土地供应高速增长,要素保障有力,国务院批准项目、面积同比增加275.86%、240.32%。

自然资源部办公厅副主任、新闻发言人王永梅15日在例行新闻发布会上说,今年1至4月,全国农用地转用和土地征收批准面积107363.63公顷,同比增加56.57%;其中,国务院批准项目218个,同比增加275.86%,批准用地面积51145.61公顷,同比增加240.32%。自然资源部批准先行用地项目50个,同比减少2.00%,批准用地面积2864.49公顷、

同比增加76.05%。

用海审批方面,1至4月,全国新增用海用岛项目1155个,面积约9.62万公顷,同比分别增长78.52%和21.65%。其中报国务院批准新增用海用岛项目23个,面积约0.9万公顷。

在不动产登记方面,截至今年4月,全国累计2000多个县市实施“交地、交房即交证”改革,颁发558.9万本权证,惠及6.19万个项目、1285万企业群众。各地积极推进不动产“带押过户”改革,累计办理带押过户业务18.6万件,涉及带押金额2875亿元。

全国总工会党组理论学习中心组专题学习《中国共产党巡视工作条例》 以巡视工作新成效推动工会工作开创新局面

本报北京5月15日电 (记者郑莉朱欣)全国总工会党组理论学习中心组今天召开会议,专题学习《中国共产党巡视工作条例》(以下简称《条例》),认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央决策部署,推动全党全社会巡视工作高质量发展。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持专题学习并讲话。中央巡视工作领导小组办公室副主任钟稳作辅导报告。

钟稳着重传达了习近平总书记在中

共中央政治局会议审议《条例》时发表的重要讲话精神,详细解读了新修订《条例》的主要内容和贯彻落实的要求,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述、准确把握《条例》的丰富内涵和实践要求提供指导。

会议指出,要切实把握思想和行动统一到习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央决策部署上来,进一步提高政治站位,把学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述与学习贯彻《条例》结

合起来,与正在开展的党纪学习教育结合起来,切实转化为履职尽责的实际行动,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议要求,要把党中央关于巡视工作的新部署新要求准确全面落实到党组巡视各项工作之中,坚持政治巡视定位,把“两个维护”作为根本任务,强化组织领导和统筹协调,履行巡视工作主体责任,在巡视整改上下更大功夫,形成监督

整体合力,加强巡视机构和队伍建设,不断提升巡视工作质量水平。要以巡视工作的新成效推动工会工作开创新局面,以落实全总“559”工作部署为抓手,推动习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署落地,做到党中央重大决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里,为推动党纪学习教育走深走实、圆满完成全总重点工作任务、推动新时代工会工作高质量发展提供有力保障。

杨宇栋、李金英、魏地春、朱建平、马璐、钟洪江、蔡安辉、金善文、邹震、王娇萍、张新武、潘健等全总党组、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志,各驻会全国产业工会、全总机关各部门党组织书记、副书记、纪检委员,各直属单位领导班子成员、机关党委委员、纪委委员,全总党组巡视办全体同志参加学习。

科尔沁沙地渐披绿

5月15日,在内蒙古通辽市科尔沁沙地“双百万亩”综合治理工程努古斯台项目区,沙地上绿意盎然。

今年以来,内蒙古通辽市全力推进“三北”工程,重点围绕科尔沁左翼后旗蒙辽交界沙化草原、库伦旗塔敏查干沙带、奈曼旗老哈河和教来河沿岸沙带,打造“三北”工程科尔沁沙地歼灭战典型示范项目区。

科尔沁沙地横跨内蒙古、吉林、辽宁三省区。经过多年治理,通辽全市荒漠化和沙化面积呈现“双缩减”趋势,科尔沁沙地正渐渐披上绿装。

新华社记者 连振 摄



韵达工会建章立制夯实企业高质量发展基础

本报上海5月15日电 (记者裴龙翔)今天,上海韵达货运有限公司(全网)一届三次职工代表大会(扩大)会议在上海总部召开。在全国总工会有关领导同志见证下,韵达《荣誉体系管理办法》、《职业技能提升管理办法》、《工会劳动法律监督委员会》架构和职责向职工进行了公开发布,《厂务公开管理办法》也审议通过。韵达以制度化体系化推进工会工作,助力企业和谐稳定发展迈出新步伐。

在中国国防邮电工会和全总驻韵达蹲点组的积极推动下,韵达广泛征集职工议题,充实职代会制度职能,审议涉及职工切身利益的事项和制度,并针对企业数字化转型和提高服务质量的完善需要完善了相关机制。根据此次公布的《职业技能提升管理办法》,优胜者将获得相应津贴和奖金,纳入“班长直通班”,根据个人意愿及综合评价获得晋升。

据悉,韵达全面落实新就业形态劳动者维权服务三年行动计划,进一步健全了工会组织体系。近日,已经实现各省区公司工会组织100%覆盖,同时协同地方大力推动合作伙伴建立工会,已提前完成了全年目标。

为充分激发基层工会活力,韵达积极构建线上线下相融共进的工作机制。运用数字化赋能维权服务,将工会驿站信息直接植入到快递员日常工作界面,近30万职工将可以随时查询、享受驿站服务;搭建“数字化·服务质量”岗位技能比武平台,实现一线岗位全覆盖和“萃学练考用”全过程练兵。

职代会现场还为韵达获得今年全国工人先锋号的单位颁发了奖牌,中国职工发展基金会向韵达员工赠送了爱心大礼包、防暑用品、防癌抗癌保障卡。

江西省平台企业工会法律服务专项行动启动 为新就业形态劳动者就近就便提供法律服务

本报讯 (记者王晓颖)法律咨询、争议协商调解、法律援助……日前,江西省高安市汽运物流产业的发祥地——塔水村热闹非凡,60名货车司机代表齐聚在此领取了工会会员证和“温暖包”,江西省平台企业工会法律服务专项行动由此拉开序幕。

前不久,江西省总工会制定印发《12家头部平台企业江西分支机构工会法律服务项目工作方案》,此次专项行动是相关工作的首场活动。根据方案,江西全省工会将充分发挥“三师一室”维权平台作用,建立工会法律服务团队5个以上,组织法律援助律师15人以上,为平台企业,尤其是美团、滴滴、京东、顺丰等12家头部企业下设子(分)公司、关联企业新就业形态劳动者提供法律服务300人次以上,集中开展法治宣传、法律咨询、劳动争议协商调解、职工法律援助等法律服务,推动平台企业建立劳动争议调解组织和工会劳动法律监督组织。

在劳动争议协商调解方面,推动平

台企业依托线上平台搭建沟通渠道,畅通新就业形态劳动者诉求表达渠道,建立企业劳动争议调解委员会和工会劳动法律监督委员会,依法妥善处理涉及新就业形态劳动者的劳动争议和举报投诉信息。发挥“法院+工会”“人社+工会”等诉调对接机制作用,依托工会劳动争议多元化解中心、新就业形态劳动纠纷一站式调解中心、法院诉调对接工作室等,引入工会劳动争议调解员、社会律师、退休法官工作者等专业力量,线上线下同步推进新就业形态劳动纠纷协商调解。

方案提出,在新就业形态劳动者比较集中的工作地或休息地设立职工法律援助服务流动站点,在新就业形态劳动纠纷较多、劳动者诉求反映集中的劳动人事争议仲裁院、人民法院设立职工法律援助服务站,组织律师为新就业形态劳动者就近就便提供法律援助服务。建立完善涉及新就业形态劳动者的职工法律援助异地协作机制。

太原巡游网约车工联会走出“8+8+2”服务有效路径——

两年“圈粉”5万新会员

本报记者 刘建林 李彦斌

“加入工会后,我的短视频账号粉丝总数从4万涨到了10万,总获赞数近百万。”不久前,山西省太原市巡游出租车驾驶员范鑫入选第二届“省城最美的哥”,参加工会各类活动,成为他涨粉的新助力。

在范鑫涨粉的同时,太原市巡游网约车行业工会联合会(以下简称工联会)

也在快速“圈粉”——成立两年来,新发展会员5万余人,入会率超过80%。

“把的哥的姐当中的先进典型选树出来,网络达人组织起来,发挥他们的力量和优势,吸纳他们参与工会宣讲、培训、竞赛等活动,极大地增强我们工联会的组织力、吸引力。”工联会主席刘志刚介绍。

“我们向内聚力、向外借力,能够为会员提供‘8+8+2’服务内容。”刘志刚介

绍,第一个“8”包括建会指导、理论宣讲、协商对话、技能提升、典型选树、困难帮扶、大病互助、爱心驿站等基本服务;第二个“8”是面向会员提供援企稳岗、学历提升、融媒培训、健康体检、生日送花、法律热线、心理热线、主席信箱等特色服务;“2”就是与的哥的姐合作,推出两个音频服务产品,一个重点解读劳动权益保护,一个发动的哥的姐当主播宣传山西。

服务跟着司机走

“我是太原的哥师傅,85年的太原后生,父子接力跑车30多年了……”工联会成立不久开通了微信公众号,还推出“跑车故事汇”栏目,范鑫投出作品讲述自己的故事,也乘机把工会免费送大病互助保险、电子消费券等消息广而告之。

(下转第3版)